

“枫桥经验”在无锡生根开花

“把‘枫桥经验’坚持好、发展好，把党的群众路线坚持好、贯彻好”，党中央的重要指示，为公安机关坚持和发展新时代“枫桥经验”指明了方向。根据上级公安机关的部署，当前，无锡全市公安机关正全面开展创建“枫桥式公安派出所”活动，进一步加强和改进新时代公安基层基础工作，在全警掀起争当“李树干式派出所民警”热潮，推动“枫桥经验”在各地生根开花。

锡公轩 朱鲸润 文/摄



开展主题党日活动

抓落实，创建无锡特色品牌

“新时代‘枫桥经验’的精髓要义要与本地实情实际紧密结合，才能不断推动新时代‘枫桥经验’在无锡落地生根、创新发展。”8月12日，在创建“枫桥式公安派出所”座谈交流会上，无锡市公安局有关负责人表示。

无锡市公安局将创建“枫桥式公安派出所”活动作为“一把手”工程来抓，成立了由省公安厅党委委员、市委常委、政法委书记、副市长、公安局长谢晓军担任组长的

“枫桥式公安派出所”创建工作领导小组。无锡市公安局领导多次赴基层实地调研、现场指导，要把立得起、叫得响、过得硬的“枫桥式公安派出所”和“李树干式派出所民警”推荐出来，更要把无锡公安品牌、派出所特色亮点、基层民警风采充分展现出来。按照“一地一品牌，一所一特色”的工作要求，各地警种部门充分发挥业务优势，重点培育精品项目，扎实开展机关挂钩基层的“挂点工程”。

全市各级公安机关发挥党建引领作用，以创建活动为契机，对照评价标准，全面加强以派出所为重点的基层基础建设。通过加强基层警力配备，加大基层警务保障，不断提高全市基层所队的战斗力；通过机关服务基层，理论联系实际，不断提高警种专业队与基层派出所的协同力；通过创建活动的辐射作用，不断提高公安业务工作特别是参与社会治理创新力，形成百花齐放、各具特色的生动局面。

强基础，做实基层社会治理

坚持和发展新时代“枫桥经验”，要充分发动和依靠群众，要完善基层社会治理机制，要扎实做好基层社会治理工作，要努力把各类矛盾化解在当地、消除在萌芽状态……这一切，都离不开派出所的努力。

坊前派出所始终坚持发动群众、依靠群众，探索构建多元化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众的全新工作机制，织就了一张社会共治的大网，打造出全省领先的“智慧警务”。在新丰苑警务

室的大屏上，实有人口、实有房屋、实有单位、实有安防设施、实有力量装备、实有车辆等数据均实时上图一目了然，这里便是警务室的“智慧大脑”。派出所向科技要警力，今年以来，路面抓获违法犯罪人数、破获案件数同比上升9%和23%。

要塞派出所主动将“网格化社区警务”和“枫桥经验”相融合，按照“职能融入、机制融优、力量融合”的要求，努力探索构建多元化化解矛盾、全时空守护平安、零距

离服务群众工作机制，大力推动关口前移、下沉网格、平安共建。截至目前，派出所会同有关部门先后排查各类隐患300余个，化解矛盾纠纷500余起，网格内处置办结率达99%。

各级公安机关立足实战化要求，加强专业化建设，推行扁平化管理，着眼于把机关做精、把警种做优、把基层做强、把基础做实，最终使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



深入田间地头与村民交流

为群众调解纠纷

守初心，服务群众守护平安

人民公安为人民，就是公安机关的初心使命。今年59岁的宜兴开发区派出所民警苏惠堂，自2008年8月从副所长位置退居二线后，主动申请接手后亭村社区警务工作。村里有什么矛盾纠纷“疑难杂症”，第一时间就想到他。当“村儿警”的11年来，苏惠堂化解各类纠纷近300起。他说：“社区民警就是群众的亲人和‘保姆’，群众的家务事、大事、小事；分内事、分外事，都要当作自己的事去做。”

王宗超是金匮派出所驻人民医

院警务室的民警，医院人流量大，侵财案件易发多发，守住群众的治病钱、救命钱，为群众追赃挽损是最大的民生。工作10年来，王宗超在人民医院、儿童医院共抓获各类违法犯罪嫌疑人48名，破获各类案件39起，为群众挽回经济损失200余万元。

东湖塘派出所民警沈晓清广泛发动社会力量，整合现有公益志愿者队伍，发起并成立了公益组织“锡山区微力量志愿服务社”，共同参与社区青少年的健康、安全、法

制教育活动，志愿者有教育、卫生、司法、企业等各行各业专业人员40多人。“微力量课堂”累计开展活动113次，许多学生纷纷表示：“学到了很多课堂上没有的安全知识！”

派出所民警与群众的关系是最直接、最紧密的，在开展创建“枫桥式公安派出所”活动中，广大民警坚持以人民为中心的发展理念，坚持增进同人民群众的感情，着力解决群众的操心事、烦心事，全力做好保护人民、服务人民的各项工作，着力提升人民群众的安全感、满意度。

●党建引领激活新动能，智慧驱动打造新品牌

江阴市公安局要塞派出所辖7个社区、4个行政村，65个居民小区，治安形势复杂、管理难度较大。近年来，要塞派出所积极策应江阴市集成改革试点工作和智慧城市建设，坚持和发展新时代“枫桥经验”，打造“平安党建联盟”，实现基层共治“零壁垒”；建强“网格服务之家”，实现警网融合“零障碍”；探索“机器人警务”新模式，实现数据赋能“零隔阂”，全力构建民意导向型的现代警务新模式。今年以来，辖区刑事违法犯罪嫌疑警情同比下降25.8%，侵财案件发案率同比下降11.6%，群众安全感、满意度再攀新高。

●集思广益架“枫桥”，警民共治更平安

广益派出所辖区面积12.5平方公里，实有人口9万余人，外来人口近5万人。同时，这里拥有无锡市最大的海鲜批发市场天鹏海鲜食品城、最大的汽车维修配件市场等各类大型市场23个。广益派出所在传统居民小组长、“红袖标”、社区联防队等群防群治力量基础上，与辖区内41家单位进行联勤联动，并为每一家单位配备了电台。派出所累计提供防范建议242万条，发送警情通报347条，辖区违法犯罪警情下降16%，人民群众安全感满意度持续提升。

●发力智慧警务，打造新时代靓丽“枫”景

坊前派出所辖区有人口9.7万余人，其中暂住人口6.6万余人，还有厂企单位500余家，街衢纵横，里巷交错。坊前派出所自1986年成立以来，全体民警在奋斗中砥砺前行，始终坚持发动群众、依靠群众，探索构建多元化解矛盾、全时空守护平安、零距离服务群众的全新工作机制，织就了一张社会共治的大网，打造出全省领先的“智慧警务”。

●金匮派出所民警王宗超：做好一名社区民警，必须以真情待群众，努力做到民有所呼、我有所应，民有所忧、我有所虑，民有所求、我有所助。

●东湖塘派出所民警沈晓清：发起并成立公益组织“锡山区微力量志愿服务社”，就是要让公正、友善的优良传统通过社区青少年向社区群众广泛传递，从根本上改善地方治安环境。

●安镇派出所民警周晓华：记得父亲跟我说，社区工作要勤跑勤走，跑得多了和群众就近了，社区工作才能做到位。父亲的一言一行，对我影响深远。

●宜兴开发区派出所民警苏惠堂：社区民警就是群众的亲人和“保姆”，群众的家务事、大事、小事；分内事、分外事，都要当作自己的事去做。

●申港派出所梅治国：21年，我一直坚守着社区民警岗位，从一个初出茅庐的愣头青变成了一位经验老到的“老师傅”，但不变的是一颗守护群众的初心。

●要塞派出所民警缪梦婷：居民联系我是因为信任我，我必须要尽自己所能去帮助他们，这样才对得起他们的信任，我把社区当成家，把群众当亲人。

●君山派出所所长谢园：我们要紧跟时代步伐，始终心系社区心系百姓，发扬社区工匠精神，探索践行“枫桥经验”，创新网格化社会治理，不断夯实基层基础工作。

●钱桥派出所民警朱海勇：社区民警只要诚心为群众做好事、办实事、解难题，就能成为大家的贴心人。牢记“三心”是我的工作秘诀，就是“诚心处事、细心接物、爱心待人”。

●蠡园派出所民警徐先兵：社区警务工作繁琐复杂，一个人的力量毕竟有限，很多事都需要依靠群众，而居民的理解和支持，就是我当好社区民警最大的动力。